

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филаткиной Натальи Вячеславовны «Совершенствование профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Особенностью психоневрологического интерната является преобладание лиц с большой давностью заболевания, с неблагоприятным клиническим и реабилитационным прогнозом; в нем обслуживаются инвалиды вследствие различных психических расстройств: шизофрения, умственная отсталость, эпилепсия, органические заболевания головного мозга сложного генеза. Возраст инвалидов имеет широкий диапазон (от 18 лет и более), в связи с чем при их обслуживании данный показатель приобретает особую значимость и определяет особенность тактики персонала (*ход за инвалидами, утратившими способность к самообслуживанию и передвижению; лечение, нуждающихся в психотропной, противосудорожной терапии; реабилитация лиц, сохранивших соответствующий потенциал*).

Функции среднего медицинского персонала не ограничиваются выполнением сестринских манипуляций, а включают элементы медицинской, социальной, психолого-педагогической работы. Медицинская сестра становится связующим звеном между другими специалистами полифункциональной бригады – участниками реабилитационного процесса (врач, специалист по социальной работе, психолог, инструктор по труду) и инвалидами.

В связи с этим, тема диссертационной работы Филаткиной Н.В. по совершенствованию профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации лечебно-диагностических процессов и комплексной реабилитации инвалидов психоневрологических интернатов, определяющих

организационную и профессиональную деятельность специалистов среднего звена с учетом дифференцированного расширения их функциональных обязанностей, представляется актуальной.

В проведенном исследовании впервые:

- изучена динамика инвалидности вследствие психических расстройств и расстройств поведения за длительный период (2005-2018 гг.) в Российской Федерации;
- представлена структура первичной и повторной инвалидности вследствие психических расстройств и расстройств поведения за длительный период (2005-2018 гг.) в Российской Федерации;
- дана оценка тяжести инвалидности вследствие психических расстройств и расстройств поведения и нуждаемости в медико-социальной реабилитации в условиях психоневрологического интерната;
- проведено комплексное исследование социально-демографического статуса и профессиональных компетенций среднего медицинского персонала, участвующего в медико-социальной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната;
- разработана и проведена балльная оценка деятельности среднего медицинского персонала, участвующего в комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов;
- представлена модель взаимодействия среднего медицинского персонала со специалистами полифункциональной бригады (врачами, специалистами по социальной работе, психологами, инструкторами по труду, воспитателями, музыкальным и физкультурным работниками, юристом) в процессе осуществления медико-социальной реабилитации в психоневрологическом интернате;
- разработаны мероприятия по совершенствованию профессиональных компетенций среднего медицинского персонала, участвующего в комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов, страдающих психическими расстройствами.

В работе Филаткиной Н.В. показано, что реабилитационный процесс среднего медицинского персонала психоневрологического интерната имеет многоаспектный характер. Круг функциональных обязанностей медицинских сестер психоневрологического интерната в настоящее время изменился за счет увеличения вектора социальных функций, что привело к расширению должностных инструкций данного контингента (с 28 до 33). Возрастает участие медицинских сестер в содействии социально-бытовых и социально-средовых мероприятиях.

Разработана модель взаимодействия среднего медицинского персонала со специалистами полипрофессиональной бригады в реализации комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната, отражающая многоаспектный характер его участия в реабилитационном процессе. При этом реабилитационный процесс является комплексным, требующим активного взаимодействия между различными специалистами, включая и медицинских сестер. Следует отметить, что медицинская сестра выполняет реабилитационную деятельность самостоятельно, в соответствии с новыми требованиями организации реабилитационного процесса.

В ходе исследования разработана методика обобщенной оценки качества деятельности медицинских сестер. В результате получена шкала, на основе которой представлена итоговая оценка в градации – от 18 до 20 баллов – высокая оценка, от 16 до 18 баллов – умеренная и менее 16 баллов – низкая оценка.

Установлено, что разработанные мероприятия по совершенствованию деятельности среднего медицинского персонала психоневрологического интерната повышают эффективность компетенций, что способствует профилактике обострений психического расстройства инвалидов, сокращению случаев повторных госпитализаций почти на 58,0% за период исследования.

Количество жалоб со стороны инвалидов и их родственников за период исследования снизилось более чем в 2,3 раза (56,8%).

Результаты, полученные при выполнении исследования, внедрены в работу психоневрологических интернатов Ростовской области, города Москвы и Московской области, в ПКБ № 13 г. Москвы и используются в учебном процессе на кафедре спортивной медицины и медицинской реабилитации Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Диссертационная работа Филаткиной Н.В. выполнена на высоком методическом уровне с применением современных методов исследования. Достоверность результатов исследования подтверждается представленным автором материалом, который является репрезентативным по своим количественным и качественным характеристикам. Это позволило дать оценку динамике инвалидности взрослого населения вследствие психических расстройств и расстройств поведения, провести анализ качества работы среднего медицинского персонала психоневрологического интерната и обосновать необходимость совершенствования их профессиональных компетенций с учетом современной функциональной роли медицинской сестры в составе полифункциональной бригады специалистов, осуществляющих комплексную медико-социальную реабилитацию инвалидов.

При статистическом анализе использованы адекватные задачам исследования методы статистической обработки данных.

Выводы и предложения логично вытекают из содержания диссертации, отражают поставленные задачи, научно аргументированы и имеют научно-практическую значимость. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Замечаний по автореферату нет.

Диссертация Филаткиной Н.В. является законченным научно-квалифицированным трудом, содержащим решение важной научной задачи – совершенствование профессиональных компетенций среднего медицинского

персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната. Работа Н.В. Филаткиной выполнена на высоком методическом уровне, она полностью соответствует требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом Ректора Сеченовского университета от 31.01.2020 № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Филаткина Наталья Вячеславовна достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Доктор медицинских наук (03.00.04 - биохимия), профессор, член-корреспондент РАН, заведующий лабораторией общей и перинатальной нейроиммунопатологии, директор Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт общей патологии и патофизиологии» Морозов Сергей Георгиевич

02.03.2021 г.



Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научно-исследовательский институт общей патологии и патофизиологии»
125315, г.Москва, ул. Балтийская, д.8. тел.: 8 (499) 151-17-56; e-mail:
niopp@mail.ru; <http://niopp.ru/>